

**ВЛИЯНИЕ КОРРУПЦИИ В СФЕРЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПОК
НА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКУЮ И ПРАВОВУЮ ПРИРОДУ В
РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН**

Гурвиц Эдуард Михайлович

Студент магистратуры

Ташкентский государственный юридический университет

Аннотация: Коррупция в Узбекистане имеет негативное влияние на экономический рост, социальную справедливость, политическую стабильность и общественное доверие к власти. Она является препятствием для привлечения иностранных инвесторов, создания новых рабочих мест, развития туризма и других отраслей экономики. Кроме того, коррупция ведет к ухудшению качества образования, здравоохранения и других социальных услуг, поскольку они оказываются доступными только для тех, кто может заплатить взятку. Борьба с коррупцией становится всё более активной в Узбекистане. Проведены реформы в системе государственного управления, которые направлены на создание более прозрачной и эффективной администрации, а также на повышение ответственности государственных служащих за свои действия. Также приняты законы, которые предусматривают суровые наказания для коррумпированных чиновников и бизнесменов. Важную роль играет и общественное мнение, которое становится всё более важным фактором в борьбе с коррупцией.

Ключевые слова: коррупция, государственные закупки, закупочная процедура, государственный заказчик, правовое регулирование.

IMPACT OF CORRUPTION IN THE SPHERE OF PUBLIC PROCUREMENTS ON THE SOCIO-ECONOMIC AND LEGAL NATURE IN THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN

Hurvits Eduard Mikhailovich

Graduate student

Tashkent State Law University

Abstract: Corruption in Uzbekistan has a negative impact on economic growth, social justice, political stability and public trust in government. It is an obstacle to attracting foreign investors, creating new jobs, developing tourism and other sectors of the economy. In addition, corruption leads to a deterioration in the quality of education, health care and other social services, as they are only available to those who can pay a bribe. The fight against corruption is becoming more active in Uzbekistan. Reforms have been carried out in the public administration system, which are aimed at creating a more transparent and efficient administration, as well as increasing the responsibility of civil servants for their actions. Laws have also been passed that provide for severe penalties for corrupt officials and businessmen. Public opinion also plays an important role, which is becoming an increasingly important factor in the fight against corruption.

Key words: corruption, public procurement, procurement procedure, state customer, legal regulation.

МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

В рамках данной статьи были использованы современные методы познания явлений и процессов, влияющих на социально-экономическую и правовую природу государства. В ходе данного исследования были использованы как общенаучные (диалектический, системный, сравнительный, классифицирующий), так и частные методы (формально-юридический, сравнительно-правовой, системно-структурный, описательно-аналитический, статистический, исторический).

ВВЕДЕНИЕ

Исследуя такое явление, как коррупция в сфере государственных закупок необходимо отметить, что современное общество постоянно находится в процессе качественного роста, что обуславливается изменениями и как социального, так и политического устройства, что в свою очередь порождает ряд новых проблем. Это могут быть проблемы правового регулирования, экономического обустройства, реализации и применения права, а также и проблемы формирования коррупционных факторов и отношений, глобально влияющих на тот же, нормальный качественный рост. В первую очередь необходимо отметить, что процесс государственного управления является сложным по своей структуре и обязательным признакам и предполагает не только механические, но и творческие действия¹. Если мы говорим о проблемах правового регулирования, то в таком случае необходимо удалить особое внимание законодательству в определенной сфере деятельности, основываясь на развитии современного общества.

Основываясь на статистические данные международной организации «Transparency International», которая, по системе CPI ранжирует 180 стран и территорий, в зависимости от воспринимаемого ими уровня коррупции в государственном секторе, ежегодно публикует отчет о среднемировом показателе, согласно которому, за 2022 год Республика Узбекистан заняла 126 строчку в данном рейтинге с показателем в 31 балл². Данный показатель хоть и сдвигается с каждым годом в благоприятную сторону, но тем не менее, в современных реалиях коррупция представляет собой огромную проблему. Признано, что коррупция в сфере государственных закупок является мировой проблемой, что, к огромному сожалению, не обошло стороной и Республику Узбекистан, и по сей день данная тема является актуальной, так как ежегодно бюджет государства теряет огромные суммы по причине коррумпированности исследуемой отрасли.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

¹ См.: Юрковский А.В., Евдокимов К.Н., Деревскова В.М. «Правовые основы противодействия коррупции». Учебное пособие. Иркутск – 2018г. с -15.

² См.: <https://www.transparency.org/en/cpi/2022/index/uzb>

«Мы должны бороться с коррупцией вместе с общественностью» - Ш.М. Мирзиёев

На сегодняшний день, основываясь на существующие научные исследования, в большинстве государств постсоветского пространства, коррупционная преступность является традиционной и считается одним из самых распространенных видов преступности. Существует мнение о том, что коррупцию определяют как тотальное явление, которое целиком и полностью способно разрушить систему государственной власти и управления, приводящее к срыву рыночных реформ и криминальной деформации правосознания общества в целом³.

Следует отметить, что никакая страна в мире не может быть на сто процентов свободна от коррупции, но уровень коррупции может быть существенно снижен до условной единицы, благодаря соответствующим законам, антикоррупционной политике и культуре борьбы с коррупцией в рамках общества и государства как единого, целостного механизма.

Коррупция (от латинского слова *corrumpere* - портить) - использование должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав в целях личной выгоды, противоречащее установленным законом и правилам⁴.

Историческая справка

Вероятно, что изначально, коррупция могла возникнуть как естественное явление в обществе, не подозревающим о глобальности данной проблемы, связанное с обменом подарками и услугами, которые обеспечивали общественную поддержку и взаимоотношения между людьми. Однако, с течением времени коррупция стала более организованной и институциональной, и теперь она является одной из основных угроз для экономического и политического развития страны. Коррупция на всех уровнях общества оказывает отрицательное влияние на экономику, транспортную структуру, здравоохранение, образование, государственное управление, и, в

³ См.: https://kpfu.ru/docs/F769475982/2_Xalil_korub.pdf

⁴ См.: https://kpfu.ru/docs/F769475982/2_Xalil_korub.pdf

конечном итоге, приводит к бедности и неравенству. Действительно, коррупционное поведение со временем стало явлением, которое проявляется не только на личностном уровне, но и на уровне институтов и систем. Как правило, коррупция предполагает нарушение законодательства, служебного положения, этических и моральных норм. Тем не менее, коррупция также обладает и социальной структурой, которая может включать в себя различные группы (например, группы влиятельных людей в бизнесе, государстве, политике, средствах массовой информации и т. д.), которые устанавливают определенные правила и процедуры для получения выгод. Поэтому борьба с коррупцией требует сочетания правовых, институциональных и культурных методов и подходов. В свою очередь, автор Жан-Клод Ваке в своей книге "Коррупция. Этика и власть во Флоренции в 1600-1770 гг. " писал, что в рассматриваемый период дискурс о коррупции был дискурсом не о государстве, а о человеческой природе⁵.

Если углубляться в историю, то можно заметить тот факт, что уже в древности упоминались случаи взяточничества и влияния власти на судебные процессы. В средневековье коррупция также широко была распространена в ряде стран, особенно в тех, где существовали противоречия между властью и населением. Поэтому, коррупция - это вечная проблема для человечества, которая требует постоянного внимания и борьбы со стороны государственной власти и населения страны.

Признаки коррупции

В целом, можно сформулировать определение коррупции как злоупотребление полномочиями или доверием, с целью получения незаконной выгоды или привилегий, которые нарушают закон и наносят ущерб интересам общества и государства. Коррупция является формой организованной преступности и может включать в себя различные формы, такие как обман, взятка, влияние, давление, рекламация, а также скрытый и открытый обмен незаконными выгодами и услугами.

⁵ См.: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=50146660>

Среди признаков коррупции, основываясь на теорию уголовного права, можно выделить: скрытность, тайность, нарушение закона и этических норм, установление связей и влияния, некоторые формы стабильности и системности ряда государственных органов, имеющих влияние на определенные факторы. Коррупция влечет за собой разрушение общественных институтов, нарушение прав и свобод, рост уровня неравенства, тормозит экономический рост и развитие демократии, а также способствует проникновению и развитию организованной преступности в общество.

Система государственных закупок в Республике Узбекистан

В первую очередь, необходимо отметить, что с обретением независимости, уровень жизни населения, экономическая отрасль и другие направления стремительно развиваются в эпоху цифровых технологий, что в свою очередь благоприятно влияет на качество жизни людей в нашем государстве. Финансовой основой во всех сферах регулирования жизнедеятельности целого государства, является государственный бюджет, который в свою очередь выполняет свою основную функцию – распределение расходов на определенные нужды народа. Все эти нужды являются основополагающей стабильного и нормального регулирования обеспечения жизнедеятельности, а основной формой является государственный заказ или закупка определенных товаров, услуг или проведения ряда работ. Как уже отмечалось ранее, с обретением независимости и принятием ряда реформ, немалое внимание было уделено совершенствованию системы государственных закупок.

Правительством Республики Узбекистан был принят ряд нормативно-правовых актов, направленных на обеспечение эффективности и прозрачности процессов государственных закупок, в частности, по направлениям наибольших затрат государственных средств.

Целью осуществляемых реформ является в первую очередь не только организация эффективного учета и контроля использования государственных средств, но и повышение степени договорно-правовой дисциплины, как

государственными заказчиками, так и поставщиками товаров, услуг и выполнения определенных работ.

В настоящее время формируется основанная на абсолютно новых принципах организация государственных закупок. Но, при этом существует ряд проблем в этой сфере, требующих безотлагательного их решения⁶. Реформирование системы государственных закупок требует комплексного подхода. Важным аспектом реформирования системы государственных закупок является повышение прозрачности и открытости процесса закупок, а также борьба с коррупционными схемами и мошенничеством. Для этого необходимо было предпринять усилия по осуществлению контроля и надзора за всеми этапами процедуры закупок, а также разработать эффективные механизмы защиты конкуренции и предотвращения дискриминации участников торгов. Важным элементом является также обучение и повышение квалификации сотрудников, занимающихся работой в сфере государственных закупок, с целью повышения их уровня профессионализма и сознательности в борьбе с коррупцией. Для нормального и правильного регулирования подобного рода вопросов, на базе законодательства Республики Узбекистан действует Закон «О государственных закупках», который в свою очередь подкреплён и иными актами законодательства. А также, для прозрачности и открытости проведения процедур государственных закупок, на базе действующего законодательства функционирует единый государственный сайт, на котором можно проследить все необходимые и действующие сделки как бюджетных, так и корпоративных закупок.

Процедура закупок, согласно вышеуказанному Закону, состоит из совокупности ряда действий, которые связаны непосредственно с осуществлением закупок, соответствуя всем требованиям и нормам, регулирующим процесс. Данная процедура строится, основываясь на необходимости в тех или иных средствах, товарах, услугах или проводимых работах, о которой государственный заказчик, то есть – юридическое лицо,

⁶ См.: <https://cyberleninka.ru/article/n/puti-optimizatsii-gosudarstvennyh-zakupok-v-respublike-uzbekistan>

осуществляющее государственные закупки объявляет об этом на веб-портале государственных закупок, в виде заявки, с указанием способа осуществления, требований и условий государственных закупок, сроков и порядка представления предложений⁷. Существует Положение «О порядке организации и проведении закупочных процедур», в соответствии с которым можно выделить следующие виды осуществления закупочных процедур:

- электронный магазин;
- аукцион на понижение стартовой цены (далее — аукцион);
- конкурс;
- тендер;
- государственная закупка у единственного поставщика⁸.

В вышеуказанном Положении подробнейшим образом описываются все критерии, порядок, и регулирование всех этапов государственных закупок, всеми перечисленными способами.

Ранее отмечалось, что, согласно рассматриваемым нормам законодательства, государственные закупки должны осуществляться на базе устойчивых принципов, таких как – открытость, прозрачность, конкуренция, объективность и недопущение коррупционных признаков. Тем не менее, следует обратить внимание на отчет Счетной палаты, который был представлен за 2021 год, согласно которому государственными органами, регулирующими деятельность и процедуру государственных закупок было выявлено нарушений в более чем 760 случаях, ущерб которых превысил сумму в 970 миллиардов сумов. Отдельно были выявлены правонарушения в сфере строительства в тендерах на 3,5 триллионов сумов⁹. Также, обращая отдельное внимание на отчет, предоставленный Агентством Республики Узбекистан по

⁷ См.: <http://xarid.uz/faq/details/6>

⁸ См.: https://goszakupka.uz/ru/npa_v_sfere_goszakupok/polozhenie-o-poryadke-organizacii-i-provedeni

⁹ См.: <https://www.gazeta.uz/ru/2022/03/31/procurement/>

противодействию коррупции, в котором было изложено, что в том же 2021 году, в сфере государственных закупок было выявлено и пресечено нарушений Закона «О государственных закупках» в 452 случаях, с ущербом на сумму более 145 миллиардов сумов, а также предотвращено нецелевое использование бюджетных средств путём отмены торгов¹⁰.

Представленные статистические данные не являются утешительными и бесспорно влияют на развитие государства, общества, их социальную и экономическую сферы жизнедеятельности, тем самым, в том же 2021 году, Президентом Республики Узбекистан был издан Указ за № ПФ-6257 от 6 июля 2021 года **«О мерах по созданию среды нетерпимого отношения к коррупции, кардинальному сокращению коррупционных факторов в государственном и общественном управлении, а также широкому вовлечению общественности в этот процесс»**, согласно которому, в незамедлительном порядке были ужесточены меры ответственности, связанные за преступления коррупционной направленности, а также, был введен ряд ограничений на применения норм, смягчающих ответственность при исполнении уголовных наказаний. Это является реальным примером того, что государством принимаются все необходимые и скорейшие меры по противодействию таких глобальных проблем, как коррупция в сфере государственных закупок, ведь, если не реагировать на подобного рода проблематику, то в конечном итоге это приведет к еще более усугубляющим последствиям. Одним из основополагающих в противодействии коррупции в сфере государственных закупок является Закон Республики Узбекистан «О противодействии коррупции», который определяет и закрепляет в себе основные направления, среди которых правового сознания и правовой культуры населения, формирование в обществе нетерпимого отношения к коррупции, осуществление мер по предупреждению коррупции во всех сферах государственной и общественной жизни, своевременное выявление, пресечение

¹⁰ См.: <https://anticorruption.uz/ru/item/2022/03/10/agentlikning-2021-jildagi-faoliyati-natizhalariga-bagishlangan-matbuot-anzhumani-bolib-otdi>

коррупционных правонарушений, устранение их последствий, причин и условий¹¹.

Одним из инструментов оптимизации системы государственных закупок, на основании данного исследования, можно заметить внедрение электронных торговых площадок, которые позволяют автоматизировать процедуры закупок, повысить эффективность использования бюджетных средств и увеличить количество поставщиков, участвующих в тендерах. Другим важным моментом оптимизации государственных закупок является повышение компетентности и профессионализма сотрудников, занимающихся закупками.

Как утверждает различные исследования, коррупция – явление социальное, оно представляет собой интегративное понятие, поскольку находится в взаимодействии различными сферами общественного сознания, такими как моральная (нравственная), правовая, политическая и другие. Поскольку антикоррупционное сознание устанавливает границы допустимого и недопустимого, нравственного и безнравственного, а также правового и неправового, то для его реализации в антикоррупционном поведении оказывается необходимо соблюдение морально-нравственных, идеологических и правовых мер. Для измерения масштабов коррупции, согласно различным исследованиям, в большей степени зарубежных, используются различные подходы и методы, в том числе:

1. Опросы общественного мнения. Часто проводятся опросы, чтобы оценить уровень коррупции в конкретной области (например, в системе государственных закупок), а также для выявления мнения людей о причинах и последствиях коррупции;
2. Анализ официальной статистики, приводимой государственными, уполномоченными органами. Это включает анализ отчетов, таблиц и статистических данных, касающихся связанных с коррупцией явлений

¹¹ См.: <https://xs.uz/ru/post/korrupsiya-kak-globalnaya-problema-sovremennosti>

(например, числа лиц, привлеченных к ответственности и уголовных преследований, за подобного рода деяния);

3. Использование экономических моделей, отражающих индикаторы коррупционных аспектов. Некоторые исследования используют экономические модели, чтобы определить, как коррупция влияет на экономический рост и процветание, а также прогнозировать будущие уровни коррупции;
4. Наблюдение и исследование конкретных случаев коррупции. Это включает исследование документов, судебных дел и других источников, связанных с конкретными случаями коррупции, а также собственно наблюдение за такими случаями.

Результаты исследований могут помочь правительству и другим заинтересованным сторонам разработать более эффективные стратегии борьбы с коррупцией и повысить уровень информированности общественности о проблеме коррупции¹². Результаты этих исследований также подчеркивают, что коррупция не только приводит к потере государственных ресурсов, но и создает серьезные проблемы в функционировании государственных институтов и ущемляет права и интересы граждан. В качестве наглядного примера, следует обратить внимание на статистические данные, приведенные различными институтами в зарубежных странах, которые позволяют прогнозировать коррупционные риски в сфере государственных закупок и заблаговременно предупредить их, подготовив и утвердив стратегию внедрения новых механизмов для противодействия коррупции:

1. В 2013 году Федеральное агентство по управлению государственным имуществом оценило убытки России от коррупции в государственном

¹² См.: Исследование проведено ресурсным центром Научного парка СПбГУ «Социологические и интернет исследования»/Scientific research were performed at the Research park of St.Petersburg State University «Center for Sociological and Internet Research». Выборка 1500, 2018.

секторе на 3-7% ВВП ежегодно, что составило от 270 миллиардов до 600 миллиардов рублей на тот момент¹³.

2. В 2014 году Американский Фонд Глобальных Исследований оценил, что в мире ежегодно теряется 1,5 триллионов долларов из-за коррупции¹⁴.
3. В 2018 году Банк международных расчетов (BIS), который представляет 60 центральных банков мира, назвал коррупцию одним из основных рисков для глобальной финансовой стабильности наряду с кибератаками и ростом государственного долга¹⁵.

Эти и многие другие примеры подчеркивают значение борьбы с коррупцией для благосостояния социума и страны в целом.

В качестве примера, приведем исследование коррупционных факторов в сфере государственных закупок в Украине, их методические приемы. Украина - страна, которая за последние годы переживает сложные времена и негативные последствия для развития экономики страны и социального положения в целом. Анализ специальной и юридической литературы свидетельствует о единичных попытках изучения вопроса противодействия коррупции во время проведения государственных закупок как одного из механизмов обеспечения экономической безопасности сферы государственных закупок на территории страны¹⁶. Однако, они позволили выделить наиболее перспективные меры по противодействию коррупции в сфере государственных закупок:

Во-первых, необходимость поставить ряд конкретных задач, включая подсчет всех имеющихся за последние годы затрат на осуществление государственных контрактов по закупкам и определить объем общего ущерба, вызванного коррупционными факторами, что позволит создать финансовую модель для достижения данных задач.

¹³ См.: <https://www.rbc.ru/economics/09/12/2022/639205be9a7947ba4c087dc4>

¹⁴ См.: <https://www.millerchevalier.com/sites/default/files/resources/2018-ECA-Corruption-Survey-Full-Report-Russian.pdf>

¹⁵ См.: https://www.cbr.ru/today/ms/smo/bmr_n/

¹⁶ См.: <http://www.vestnik.vsu.ru/pdf/pravo/2016/01/2016-01-04.pdf>

Во-вторых, провести комплексный анализ всех возможных организационно-правовых мер, позволяющих предупредить коррупцию в сфере государственных закупок для того, чтобы выделить и внедрить наиболее приемлемые для стабилизации и дальнейшего развития экономической ситуации.

В-третьих, исследовать имеющуюся нормативно-правовую базу стран ближнего зарубежья с целью выявления инструментов обеспечения законности в процедуре государственных закупок и внедрить наиболее актуальные и действенные механизмы, посредством имплементации в национальное законодательство страны.

Предложенная система мероприятий, направленных на предупреждение коррупции в сфере государственных закупок в Украине не претендует на совершенство и может видоизменяться исходя из конкретных общественных или экономических потребностей на определенных этапах социально-экономического развития государства¹⁷.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По итогу проведенного анализа в исследовании влияния коррупции в сфере государственных закупок на социально-экономическую и правовую природу в Республике Узбекистан, рассмотрев зарубежный опыт, мы освятили ряд факторов, а также, будут предложены соответствующие рекомендации и будет сделан вывод о том, что состояние правового регулирования отношений в сфере государственных закупок в Республике Узбекистан находится на этапе, когда не соблюдать нормы и требования законодательства, или игнорировать его становится экономически не безопасно для дальнейшего развития.

В современном, правовом и развивающемся государстве, исследуемая сфера, с каждым днем становится все более актуальной и непосредственно связана с приоритетными направлениями всего государства в целом. Тем самым, все развитые страны мира разработали и продолжают модернизировать

¹⁷ См.: <http://www.vestnik.vsu.ru/pdf/pravo/2016/01/2016-01-04.pdf>

определенную модель правового регулирования и воздействия на данную сферу, а также, эксплуатируют на законодательном уровне, тем самым являются наглядным примером того, что одной из первостепенных задач законодательства Республики Узбекистан является усовершенствование нормативно-правовой базы в области предупреждения коррупции в сфере государственно закупочной системы.

Исследование позволило показать, разработка и внедрение системы общественного контроля за осуществлением государственных закупок позволит обеспечить открытость и прозрачность процедуры закупок, предотвратить коррупционные схемы, уменьшить риск недобросовестных поставщиков и повысить эффективность государственных закупок в целом.

Для реализации данной меры необходимо:

- разработать и принять соответствующий законодательный акт о внедрении системы общественного контроля за государственными закупками;
- создать и активно поддерживать работу общественных организаций и экспертных групп, которые будут заниматься контролем за проведением государственных закупок и общественным мониторингом ситуации в этой сфере;
- обеспечить доступность информации о порядке проведения государственных закупок и о результатах проведенных торгов, а также о деятельности общественных организаций, осуществляющих контроль за этим процессом.

Внедрение системы общественного контроля за осуществлением государственных закупок является важным шагом на пути борьбы с коррупцией в сфере государственных закупок. Она сможет стать мощным инструментом, который будет помогать обнаруживать коррупционные схемы и привлекать ответственность за такие действия. Кроме того, это позволит увеличить надежность и прозрачность процедуры государственных закупок и повысить доверие граждан к органам власти.

Другими возможными направлениями предотвращения коррупции в сфере государственных закупок являются способы совершенствования нормативно-правовой базы и регулирования процедур осуществления государственных закупок, с учетом имеющегося огромного опыта государства. Выработка этих мер должна достичь объединения в комплексный подход и реализовываться совместными усилиями государственных и общественных организаций, бизнеса и международных партнеров, чтобы обеспечить эффективность и результативность борьбы с коррупцией в государственных закупках.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Нормативно-правовые акты

- 1.1. Закон Республики Узбекистан «О государственных закупках» - 684-сон 22.04.2021.
- 1.2. Закон Республики Узбекистан «О противодействии коррупции»
- 1.3. Положение «О порядке организации и проведения закупочных процедур» №185. от 15.05.2018г.
- 1.4. Постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по реализации Закона Республики Узбекистан «О государственных закупках»» от 27.09.2018г. №ПП-3953

2. Монограммы, учебные пособия, брошюры

- 2.1. Юрковский А.В., Евдокимов К.Н., Деревскова В.М. «Правовые основы противодействия коррупции». Учебное пособие. Иркутск – 2018г.
- 2.2. Исследование ресурсного центра Научного парка СПбГУ «Социологические и интернет исследования»/Scientific research were performed at the Research park of St.Petersburg State University «Center for Sociological and Internet Research». Выборка 1500, 2018.

3. Интернет-ресурсы

- 3.1. https://kpfu.ru/docs/F769475982/2_Xalil_korub.pdf
- 3.2. <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=50146660>
- 3.3. <https://cyberleninka.ru/article/n/puti-optimizatsii-gosudarstvennyh-zakupok-v-respublike-uzbekistan>
- 3.4. <http://xarid.uz/faq/details/6>
- 3.5. https://goszakupka.uz/ru/npa_v_sfere_goszakupok/polozhenie-o-poryadke-organizacii-i-provedeni
- 3.6. <https://www.gazeta.uz/ru/2022/03/31/procurement/>
- 3.7. <https://xs.uz/ru/post/korrupsiya-kak-globalnaya-problema-sovremennosti>

- 3.8. <https://www.rbc.ru/economics/09/12/2022/639205be9a7947ba4c087dc4>
- 3.9. <https://www.millerchevalier.com/sites/default/files/resources/2018-ECA-Corruption-Survey-Full-Report-Russian.pdf>
- 3.10. https://www.cbr.ru/today/ms/smo/bmr_n/
- 3.11. <http://www.vestnik.vsu.ru/pdf/pravo/2016/01/2016-01-04.pdf>